



开
栏
语

奉献永不止 银龄分外美

青岛是一座爱心涌动、好人辈出的“大爱之城”。生活在这里的老年人也有一颗火热的爱人之心。他们大爱无疆、善德永存，总是无私地给需要的人以帮助、鼓励、喝彩，在成就他人的同时也幸福了自己。他们赢得了更多的尊重，推动了家庭和睦、社会和谐，让平凡的人生熠熠闪光，也让我们的城市绽放更加璀璨的光芒。奉献永不止，夕阳分外红。本报今日起推出《大爱城 大爱人》专栏，将陆续刊登典型人物报道，汇聚德爱力量，共筑文明友善之城。

儿子去世，婆婆支持儿媳改嫁；重建家庭，儿媳仍待婆婆如亲妈……一大家子引领文明新风 将爱进行到底！这对婆媳成“忘年闺蜜”

儿子遭遇不测，儿媳再婚组建新家，两个家、三代人的联络也未间断，而是将“人间大爱”进行到底……这个不以血缘为纽带的大家庭相处得就像是一家人。记者近日采访了解到，13年前，家住青岛市北区延安路、81岁的张勤经历了最痛苦的事——“老年丧子”，儿子出车祸意外去世，这让他们的生活瞬间陷入了困境。让人感动的是，张勤和儿媳并未因儿子的去世而疏远，张勤支持儿媳改嫁，两个家庭中的两个女人互帮互助，彼此关爱，成了一对“忘年闺蜜”。

十年婆媳相处 从未有过矛盾

张勤说，儿子儿媳自2000年结婚起就与她老伴一起住。别人家媳妇都愿意出去单住，她家的媳妇却愿意和老人同住。小两口有时候也吵闹，但张勤一般都是向着媳妇。“既然嫁到咱家了，我就必须对她好，所以我们从来没有婆媳矛盾。”

张勤从一开始就把儿

媳当闺女看。儿媳怀孕时，她每天都给准备一小袋水果，且不重样。孙子出生后，她和老伴帮着照看，上学了，也是他俩负责接送。儿媳上班路远，家里全是张勤做饭。“我从来不求她做这做那。自己两个女儿回家来，我都不要求，我怎么敢要求媳妇呢。”张勤笑着说。

有婆婆宠着，儿媳也把婆家当成自己家，在工作上遇到委屈事儿也愿意和婆婆说。婆婆一劝，儿媳就没事了。“我和儿媳出门，邻居说她长得像我，就问这是你闺女？我回答说‘这是我三闺女’！”张勤说。就这样，在套三的小房子里，他们一起生活了10年，直到拆迁。

我待她如闺女 她看我如亲娘

但是新房还没分下来，儿子就出事了。张勤回忆说，2010年儿子走了的那年她和老伴已近70岁。两人主动承担了抚养孙子的花费。只要钱够花，张勤从不问儿媳要。“她失去丈夫已经很痛苦了，我不能难为她。我说你想吃啥就买点

啥，没时间买就告诉我，我去买。”儿子走后操持这个家，无论是体力还是财力，都要有相当大的付出。但张勤和老伴认为，这就是他们的责任，义不容辞。

儿子走后，没过多长时间张勤就劝儿媳，“有合适的再找一个吧。我和你爸都这么大岁数了，我们想得开。你要是不找，我们倒是个心事。”他们从来不提孙子的抚养费，而是给儿媳吃了定心丸。“我们让她放心，只要我们身体健康，孙子由我们抚养。这个家永远给她留着门。”不仅张勤夫妇这么待儿媳，两个女儿也是这样。

张勤的儿媳逢人就说：“我有个好公公好婆婆，还有两个好大姑姐。我觉得再也难找这么好的婆家了。”儿媳这么说，张勤也很感动。儿媳和他们又共同生活了五年，2019年才再婚。

儿媳改嫁之后 带来“更多家人”

儿媳改嫁后又生了个女儿，张勤很为她高兴。

“这个小孙女现在3岁了，还经常和我视频，叫我

‘奶奶’。儿媳也没改口，还叫我‘妈’。现在儿媳的新丈夫也和我们来往。我有事就和儿媳说，她有事也和我讲。”张勤和儿媳的关系就好像从来没有疏远过似的。

张勤说，儿媳再婚找的丈夫，自己也有儿女。张勤的孙子高中毕业后去当兵，出发那天，这个“叔叔”还去送他。孙子和这位“叔叔”也相处得不错。后来在部队工作期间，叔叔还帮过他。前些天过年回家，“叔叔”家的孩子还帮着张勤的孙子做了很多事。“我们两家三代人，处得就像是一家人。有啥事，只要说一声，能帮的肯定帮，不能帮的大家也会出主意想办法。我们很感恩很知足。”张勤平静又开心地说。

张勤对儿媳孙子的帮扶，心甘情愿不求回报。她说就像是多了两个“儿女”、多了一个“孙女”，孙子也好像多了一个“叔叔”，多了两个“兄妹”。张勤感慨：儿子虽然离世多年，但那个“小家”好像从未失去，我们“亲如一家”……

记者 王丽洁

周末论语

“香精大米”何以“野火烧不尽”

外包装上写着“泰子王”二代泰国香米，实际上跟泰国米没有关系。央视3·15晚会上，曝光了不法商家将本地大米伪造冒充成泰国香米的案例。当晚，报道中的安徽香王粮油食品公司被查封，并依法传唤了法人代表。

值得警惕的是，“香精大米”并非首次被曝光。早在2010年，3·15节目就对一些企业违规使用大米香精、加工假香米做过深入调查报道。为什么“香精大米”治而不绝？

首先是造假成本低，利润丰厚。比如，报道中不添加香精的“裸米”卖2.32元，添加以后给经销商卖2.4元。看似单价差距不大，但添加香精的成本本身不高，在巨大销量之下就是一笔巨大的利润。

其次是利用消费者的信息差，模糊概念，不作真实标识。大多数消费者无力辨别香米真实产地，买到什么以为就是什么。比如，“泰子王”用一个商标来忽悠消费者。

更重要的是，上游原材料生产流通缺乏有效监管。泰国香米味道的香精本不应该存在，自然也不可能通过监管部门的审批。但是，香精厂就是明知生产此类香精非法，还通过各种方式偷偷卖给老客户。为了躲避监管，好多香精原材料不标注真实名称，香精也没有标明厂名厂址。所有这些瞒天过海的过程，仿佛都脱离了监管部门的掌控。

近年来，我国出台了《食品安全法》等一系列法律法规，粮食质量安全态势总体向好。但如果法规不能完全落地实施，保护消费者安全就会沦为空谈。维护国家粮食质量安全已成为全民共识。在用好已有监管手段的同时，还要不断完善监管体系，出台更严格的法律法规。在查处粮食领域违法违规行为时，要严肃追责到具体责任人，对于其中危害民众健康的行为，要坚决“亮剑”，不惜施以顶格处罚，坚决兜住粮食的安全底线。

新京

奥斯卡首位华裔影后 杨紫琼：60岁迎来“黄金时代”

中国香港发展事业。

1997年，杨紫琼获得了一个进军好莱坞的机会，成为电影《007之明日帝国》史上第一位亚裔“邦女郎”。值得一提的是，她扮演的“邦女郎”摆脱了花瓶定位，是一名可以和邦德并肩作战的独立女性。3年后，由李安导演，周润发、杨紫琼、章子怡主演的电影《卧虎藏龙》大获

成功，并在第73届奥斯卡金像奖上独揽包括最佳外语片等4项大奖。女主角杨紫琼也因此成为西方观众心目中的“功夫女神”。

2022年，电影《瞬息全宇宙》上映。杨紫琼曾在金球奖颁奖典礼上吐露心声，“女性年纪越大机会越少，我对自己说‘女孩，跑起来’，果然遇到最好的机会、最好的人，收到最好的



礼物——《瞬息全宇宙》。

凭借在该片中的出色表演，杨紫琼包揽了诸多奖项，还被选为《时代周刊》2022年度偶像，是首位获得此项殊荣的亚裔女星。钟新

“女士们，没有人可以说，你的黄金时代已经过去了。”当地时间3月12日，第95届奥斯卡金像奖在美国举行。备受瞩目的最佳女主角由60岁的杨紫琼摘得，她也成为首位获得奥斯卡的华裔女星。

杨紫琼1962年8月生于马来西亚的一个华裔家庭。曾经的梦想是成为一名芭蕾舞演员。后因苦练舞蹈致身体受伤，不得不放弃。后去英国留学，回到马来西亚后参加了选美比赛。杨紫琼的经历，让她被香港一家电影公司看中，由此开始在